

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

Año LXIII. — Palma de Mallorca, Jueves 31 de Agosto de 1950. — Núm. 23.299

## Un "record" del Año Santo

Roma. — El Año Santo 1950, ha batido todos los records de asistencia. A finales de junio han venido a Roma, procedentes de todo el mundo, un millón trescientos mil peregrinos. Estas cifras rebasan ya el número total de peregrinos de los grandes años jubilaes de 1900 y de 1925.

## El préstamo a España

Declaraciones de Paul Hoffmann

Washington, 30. — El Administrador de la Cooperación Económica, Paul Hoffmann, que tiene a su cargo el organismo que administra los fondos del Plan Marshall y por consiguiente el que habrá de intervenir en el préstamo a España, ha declarado que a su juicio aquel organismo administrará el préstamo y agregó que en tal caso sus oficinas estarán facultadas para obtener el máximo de recuperación económica para España a base de dicho préstamo y que mediante él se obtendrá también el mayor partido posible para la recuperación económica del resto de Europa.

Habríamos de proceder con España, dijo, de idéntica forma que con cualquier otro programa. Agregó que el Presidente de los Estados Unidos habría de decidir acerca del momento en que los fondos hubieran de estar disponibles.

Ha dicho también que el procedimiento usual es que el país interesado prepare su propio plan de recuperación económica, y este es después estudiado por el organismo administrativo del préstamo, el cual aprueba el programa y vigila su realización.—Efe.

## Los marqueses de Villaverde llegaron al Pazo de Meirás

La Coruña, 30. — Hoy han llegado al Pazo de Meirás, residencia veraniega de S. E. el Jefe del Estado, sus hijos los Marqueses de Villaverde.—Cifra.

## Inició sus sesiones el Congreso de Pax Romana

Roma, 30.—Ha dado comienzo en el Palatino la anunciada reunión del Congreso de "Pax Romana", asistiendo numerosas delegaciones de todos los países del orbe.

La sesión se inició con unas palabras del Presidente de Acción Católica, señor Veronesi quien al examinar la actual situación del mundo exaltó los fines de este Congreso. La reunión terminó con un discurso de Monseñor Montini quien también señaló los altos postulados que se persiguen.—Efe.

## En el frente de Pohang las tropas aliadas han mejorado sus posiciones

Frente de Pohang, 30.—La prestación comunista ha disminuido esta tarde al conquistar las tropas aliadas unas alturas situadas a cuatro kilómetros de la ciudad que dominan esta.—Cifra.

Frente de Pohang, 30.—La batalla continúa pero los republicanos no ceden un palmo de terreno y al anochecer tienen consolidadas sus líneas al oeste de la ciudad.—Efe.

Londres, 30.—La radio de Corea del Norte dice que las unidades del ejército popular continúan luchando duramente contra el enemigo el cual con apoyo de aviación, tanques y unidades motorizadas ha desencadenado contraataques en muchos sectores del frente. Agrega que la aviación norteamericana prosigue sus bombardeos y metrallamientos de ciudades y pueblos situados al norte y al sur del paralelo 38.—Efe.

## Amenaza de huelga general en Bombay

Bombay, 30. — Los dirigentes obreros han ordenado la huelga general para mañana de los obreros de las industrias claves de la ciudad en apoyo de los huelguistas de las empresas textiles.

El Ministro del Interior ha declarado que toda tentativa de perturbar los servicios públicos será enérgicamente atacada.—Efe.

## Prolongación del servicio militar obligatorio en Inglaterra



Attlee

LONDRES, 30. — EL PRIMER MINISTRO ATLEE ANUNCIA QUE PEDIRÁ AL PARLAMENTO LA PROLONGACION DEL PERIODO DE SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO DE 18 MESES A DOS AÑOS COMO EL MEJOR SISTEMA PARA LLEGAR RAPIDAMENTE AL REARME DEL PAIS. — Efe.

## Se convertirá en potable el agua del mar

Washington, 30. — El Presidente Truman desea que el Congreso autorice al Departamento del Interior para que se inicie el estudio de la posibilidad de transformar en potable el agua del mar. Con este objeto se pedirá una consignación de 25 millones de dólares. El informe oficial presentado a la comisión señala que el agua así transformada sería empleada en usos industriales, municipales y de regadío.—Efe.

## Otra campaña soviética contra el cristianismo

Londres, 30. — La emisora de Moscú anuncia que va a iniciar una campaña contra lo que califica de "cristianismo medioeval". Gran número de agentes soviéticos, dice Radio Moscú, se trasladarán a los países "amigos" para repartir proclamas y celebrar actos contra los católicos.—Efe.

## El penado desconocido

Roma. — El detenido número 1.810 de la cárcel de Casale es un misterio con veintidos años de condena: nadie sabe quien es; pero se sabe lo que ha hecho.

Desde hace años se le conocen docenas de alias y docenas, también, de delitos; pero se ignora cuál es su verdadera personalidad, a pesar de que un grupo especializado de policías ha recorrido toda Italia buscando datos... En vista de eso, el juez ha procedido a acusarle por cada uno de los alias conocidos: sumando las penas, han resultado veintidos años de prisión.

## Los consumidores pueden tramitar directamente sus reservas de harina

Una aclaración del Servicio Nacional del Trigo

Madrid, 30. — El Servicio Nacional del Trigo ha facilitado una nota a la Prensa referente a la intervención de los intermediarios para la venta de los vales de excedentes de trigo. En esta nota dice que se autorizó la intervención de los intermediarios con el solo fin de facilitar las relaciones entre agricultores y consumidores cuando voluntariamente éstos lo deseen pero cuando unos y otros prefieran entenderse directamente pueden realizarlo sin dificultad de ninguna clase, pudiendo igualmente tramitar los consumidores en forma directa en las oficinas de la Delegación Provincial de Abastecimientos y de la Jefatura del Servicio Nacional del

Trigo sus expedientes de reserva de harina.

Al mismo tiempo se considera conveniente admitir que la actuación como tales intermediarios pueden realizarla cuantos así lo deseen, entidades o particulares, con el simple cumplimiento de los requisitos a tal fin establecidos por la Circular núm. 749 de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes. — Cifra.

## Mc Cloy salió para Washington



Mc Cloy

Frankfort, 30. — Ha salido en avión para Washington el Alto Comisario de los Estados Unidos John Mc Cloy, que va a presentar al Departamento de Estado sus recomendaciones sobre el rearme alemán.—Efe.

## RESUMEN DE NOTICIAS

### ENTIERRO DE DON TIRSO ESCUDERO

Madrid, 30. — Se realizó el sepelio del que fué popular empresario Tirso Escudero, asistiendo al mismo los más destacados autores, actrices, actores y periodistas de esta capital.

### BUENA CAZA

Sevilla, 30. — En una finca del término municipal de Valverde de Llerena (Badajoz) un cazador sevillano encontró una camada y dió muerte a un lobo, dos lobas y catorce lobeznos. El Sindicato Provincial de Ganadería ha recompensado al cazador.—Cifra.

### El estado del Conde de Romanones

San Sebastián, 30.—El estado de salud del Conde de Romanones sigue estacionario. Hoy le visitó el doctor Marañón que le encontró bien dentro de la gravedad.—Cifra.

## Mac Arthur visitará a Chiang-Kai-Chek

Chicago, 30. — Un conocido senador republicano ha dicho que Mac Arthur contaba con el permiso del Presidente Truman para visitar a Chiang-Kai-Chek en Formosa.—Efe.

## La actitud de Dean Acheson



Acheson

## EVITA TODA CONTROVERSA SOBRE LAS CUESTIONES INTERNACIONALES

Washington.—El Secretario de Estado norteamericano, Dean Acheson, advierte como puede cualquier controversia sobre política extranjera, mientras sigue laborando en su puesto, dicen sus más íntimos amigos.

Estos han declarado, que las tres grandes cosas que preocupan a Acheson en estos instantes son: La posición del Secretario de Marina, sobre la declaración de una guerra preventiva, para obtener la paz; el viaje de Mac Arthur a Formosa y su famoso mensaje, suspendido por orden del Presidente.

Los amigos de Acheson ponen de relieve, que la pronta intervención de al Casa Blanca en estos incidentes, demuestra su apoyo al actual Secretario de Estado.—Efe.

## La diabetes y las ratas

Buenos Aires. — Un cirujano argentino, el doctor Foggia, ha ideado una nueva técnica para extirpar el páncreas a las ratas. La extirpación del páncreas provoca la diabetes. Esta enfermedad presenta un interés particular en las ratas. Mientras que en el perro o en el gato su evolución es muy rápida, en la rata presenta una forma lenta que permite estudiar más fácilmente la influencia de la alimentación sobre su desarrollo.

Pero la Pancreotomía era hasta ahora muy difícil de realizar en un animal tan pequeño. El método del doctor Foggia va a permitir operar a las ratas por centenares, para bien de los hombres diabéticos.

## La defensa de Alemania Occidental



Adenauer

Bonn, 30. — El Canciller Adenauer invita a los once Presidentes de los Estados de Alemania Occidental a celebrar una conferencia para tratar del problema de la seguridad alemana. Se cree que la reunión tendrá lugar el 9 de septiembre.—Efe.

# La Almudaina

Oceano de la prensa mallorquina

Redacción y Administración:  
Santo Cristo, 14  
TELEFONOS:  
Dirección 3-1-6-7  
Redacción 2-1-4-2  
Administración 4-2-7-3  
Apartado 32

# Mostacilla

## PERIODISTA!

Sea permitido abandonar hoy el tono ligero de esta columna para rendir un tributo a don Pepe Tous.

Quiénes redactaron la esquela mortuoria, definieron en una palabra la ambición vocacional del inolvidable amigo: periodista. Cargado de honores y de títulos, en la hora suprema destacó su limpia ejecutoria: periodista. Triunfador en múltiples empresas, permanentemente domador del éxito, por encima de todo sentía el orgullo de la profesión: periodista.

Encuentra uno por la vida gentes perpetuamente descontentas de su actitud vital. Andan por ahí personas que al ser interrogadas acerca de lo que quisieran ser si no fueran lo que son, se deciden siempre por la actividad más dispácon la que les proporciona el pan cotidiano. Es frecuente encontrar al comediante que desearía ser luchador, al zapatero que gusta de la pintura o el pintor que ama la mecánica. Pocos son los satisfechos con su propio destino. Son las vocaciones sin vocación que conducen al viciamiento o que se anquilosan en la rutina.

No así don Pepe. El era el hombre de la vocación integral. Y si alguien le preguntara:

—¿Qué quisiera ser de no haber sido periodista?, no cabe duda que respondería: —Periodista!

Periodista antes que nada y por encima de todo. Enamorado de esta galera tan llena de sinsabores, tan florecida de ingratitudes, pero a la que tanto se ama, acaso por las mismas amarguras que proporciona.

Bien hizo quien en el pórtico de todos sus títulos y honores, destacó la definición: periodista.

Periodista inolvidable; maestro y amigo. Ahora ya, en la galería de los grandes periodistas de Mallorca: Santos Oliver, Ricardo Salvá, Andrés Barceló, don Jerónimo—recordado estos días en el cuarto aniversario de su muerte—y tantos nobles compañeros que se sustrajeron a las sugerencias de otro vivir más cómodo, para remar sin descanso en este bajel. Ahora ya, reclamando la justicia del recuerdo perpetuo que la ciudad le debe.

EL DE TURNO

## TRAJES LISTA

(lavado y plancha)

LISTOS EN DOS DIAS

T. & L. BUADES

Cestós, 15/17. CORT, 23/24

# De Socios

Regresaron a Mahón después de tratar diferentes asuntos que afectaban a los Ayuntamientos menorquines: el Delegado del Gobierno y Jefe Insular del Movimiento don Manuel Paredes Ramos, el Delegado Insular de la Subsecretaría de Educación Popular y Director de "Menorca" don Fernando Jansá Guardiola, el Alcalde de Mahón don Juan Victory Manella, el primer teniente de

Alcalde y Procurador en Cortes don Julio de Olives, el segundo teniente don Bartolomé Llimósner, el cuarto teniente y diputado provincial don José María Uldemolins, el Alcalde de Alayor don Juan Pons Pons, el Alcalde de Mercadal don Juan Sintés, el Alcalde de Villacarlos don Juan Martín Mari y el Alcalde de San Luis don Juan Petrus.

## El entierro de don José Tous Ferrer

Durante todo el día de ayer fué el comentario dominante en la ciudad la muerte del que fué nuestro respetado y querido amigo y compañero don José Tous Ferrer.

Desde mucho antes de las ocho de la noche, hora señalada para el entierro, la Plaza de Cort se fué animando por momentos de gentes de todos los sectores sociales que acudían a rendir el último tributo al veterano periodista, emprendedor ciudadano y testimoniar el pésame a sus familiares.

El desfile por la casa mortuoria duró larguísimo rato. Sin exageración puede decirse que no faltó nadie con un mínimo de representación y prestigio social en el desfile. Recibieron el duelo las autoridades que luego presidieron la comitiva y los hijos y nietos del finado.

Eran cerca de las nueve cuando se pudo organizar el cortejo mortuorio.

El féretro conteniendo los restos mortales del finado sobre el cual figuraban la banda e insignias de la Gran Cruz del Mérito Militar, fué bajado de la casa mortuoria por los dos difunto.

Abrían la marcha del cortejo los portadores de las coronas ofrendadas al finado y el Clero de San Nicolás, precediendo al ataud que era llevado a hombros por tranviarios y obreros de los talleres Tous, dando guardia al mismo inspectores de la Compañía de Tranvías con bandones.

Se formaron dos presidencias: una de autoridades, formada por el Gobernador Civil señor Pardo Suárez; el Alcalde señor Coll Fuster; el Teniente Coronel señor Anguera, en representación del Capitán General; el Delegado de Educación Popular señor Soriano, en representación de Director General de Prensa y otra formada por los hijos y nietos del finado.

El paso de la comitiva fué precedido a lo largo del trayecto por numerosísimo público.

Después de despedirse el duelo en la Plaza del Olivar el féretro fué aun llevado a hombros por obreros de "La Última Hora" hasta los talleres de la misma en la calle de Ombos, donde fué colocado en la carroza mortuoria.

Reiteramos a los hijos del finado nuestro sincero pésame.

## De Enseñanza

### INSTITUTO NACIONAL DE E. M. "RAMON LULL"

Escuela preparatoria para ingreso.—Los niños que quieren asistir a sus clases en el próximo curso de 1950-51 durante el mes de septiembre solicitarán su admisión presentando una declaración escrita del nombre y apellidos, propios y de sus padres, profesión y domicilio de éstos, lugar y fecha de nacimiento del solicitante, escuela o colegio a que asistió en el curso anterior y si está vacunado y revacunado. En la portería del Instituto se proporcionan impresos para quienes los quieran, debiendo presentarlos aún quienes en el curso último asistieron a la misma escuela.

Condiciones: Primera Haber cumplido los 7 años; segunda, no tener más de doce, a no ser en casos excepcionales a juicio del Claustro; tercera, demostrar base de cultura y disposiciones intelectuales no inferiores a las que correspondan a su edad.

Para tal fin el día 27 de Septiembre y siguientes, todos los inscritos serán sometidos a las pruebas conducentes al reconocimiento de los solicitantes para formar la matrícula definitiva.

Palma 31 de Agosto de 1950  
—El Director, Andrés Ferrer.

## CORPO AGLOMERADO

para la construcción de cámaras y neevras, puertas ventanillas y frontis completos

PRECIOS DE FABRICA

Sindicato, 101. Tel. 2133

M. FRAU

¡CATOLICOS! Mañana es Primer Viernes de Mes. Haced una fervorosa comunión, preparaos por una buena confesión. No olvidéis la Gran Promesa del Sagrado Corazón de Jesús que dijo a Santa Margarita María Alacoque:

"Yo prometo, en el exceso de la misericordia de mi Corazón, que mi amor todopoderoso concederá a todos los que comulguen Nueve Primeros Viernes de mes seguidos, la gracia de la penitencia final; no morirán en mi desgracia y mi Corazón será su refugio seguro en aquel último momento".



## CULTOS

### PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en el Socorro, dedicadas a Ntra. Sra. de la Consolación, Exposición del Smo. a las 4 de la tarde. A las 7:30 Rosario Trisagio y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica a las 8, Misa de Comunión del Primer Viernes.

—En la parroquial iglesia de San Miguel, continuación de la Novena de Ntra. Sra. de la Salud. Por la mañana en las misas de 7 y 11. Por la tarde a las 7:30, con sermón por el M. I. Sr. don Sebastián Garcías, Canónigo.

Visita a la Corte de María

A la Madre del Amor Hermoso en los SS. CC.

Santoral

Santos Gil, ob. y Lugo, ob.

### PEREGRINACION A ROMA

La Cofradía de Montserrat, en toda Cataluña, presida por el Rvmo. P. Abad de Montserrat hará su peregrinación a Roma el día 2º de Octubre para el Jubileo y asistir a la proclamación del Dogma de la Asunción.

Se avisa a los Cofrades en Ma-

## Gobierno Civil

### VISITAS

Durante el día de ayer el Gobernador Civil don José Manuel Pardo Suárez, recibió entre otras, las siguientes visitas: el señor Hernández Gala, Vicesecretario de Ordenación Social; el Subjefe del Movimiento don Gerardo María Tomás; el Cónsul de Francia Mr. René Kolt Bernard; el Cónsul de Grecia don Luis Chilmungras y el Alcalde de Palma don Juan Coll Fuster.

llorca y demás que deseen tomar parte, se inscriban cuanto antes puesto que las plazas disponibles disminuyen de cada día y quedarán más reducidas en Mallorca. Detalles e informes en los Padres Capuchinos.

## COTIZACIONES

(Facilitadas por el Crédito Balear)

### Bolsa de Madrid

DEL DIA 30 DE AGOSTO 1950

Exterior	104'50
Interior	85'00
Amortizable 4 % 1-10-45	100'10
Id. 4 % 1-11-45	99'00
Id. 3 %	84'00
Id. 3 1/2 % 15-7-45	90'00
Banco Hipotecario de España	
4 1/2 % B.	86'10

### Acciones

Banco de España	365'00
Explosivos	250'00
Minas del Rif	303'00
Duro Felguera	242'00
General Azucarera	124'00

### Bolsa de Barcelona

DEL DIA 30 DE AGOSTO 1950

Interior	84'50
Exterior	101'00
Amortizable 4 % 1-10-45	100'50
Id. 4 % 15-11-45	99'25
Id. 3 %	84'25
Crédito Local 4 % Lotes	100'00
Id. Id. 4 % Interp.	97'00

### Acciones

Telefónicas	154'50
Aguas de Barcelona	240'00
Trasmediterránea	139'00
Cros	450'00
Sniace	235'00

### Obligaciones

Chades 6 %	96'00
Catalana Gas Serie G	90'00

Aprobado por la Dirección General de Banca y Bolsa con el número 478.

# Cámara Oficial Sindical Agraria de Baleares

## Aviso a los Agricultores

En las oficinas de esta Cámara (Plaza de Santa Eulalia, 12) se ha establecido una bolsa de excedentes de trigo.

Todos aquellos agricultores que tengan negociables de trigo pueden entregarlos en esta Cámara al precio que se fijará diariamente.

Para toda clase de informes dirigirse a esta Cámara o a las Hermandades Locales de Labradores y Ganaderos.

Todas aquellas personas que deseen hacerse RESERVISTAS DE TRIGO serán informados ampliamente.

Agricultor:

¡No vendas tus excedentes sin antes consultarnos!

El médico

## SION RIERA

Enfermedades del pecho

Participa a sus clientes que hasta el 15 de septiembre sólo visitará en Palma los miércoles y sábados.

**Violaciones**

**¿NO TOMAREMOS UN MAL CAMINO?** — No creo posible que haya nadie que dude del amor que siento por las manifestaciones del espíritu y del arte autóctono de Mallorca. Y hago este preámbulo porque necesito precisamente plantear una discrepancia con lo que se está produciendo en el campo del folklore.

Durante muchos años hemos tenido que lamentar como nuestro arte popular, nuestro tesoro de danzas, ibase desmenuando por el camino de la desaparición. De pronto, y en relativamente escaso número de años, hemos pasado a una situación absolutamente distinta. Han aparecido, en muchos pueblos, agrupaciones y se ha ido cultivando en todos los confines de la isla nuestra tradición histórica y artística.

Ahora bien, me temo que se haya tomado por muchos un mal camino y que estemos en trance de estropear, por diversas razones, aquello mismo que merece ser conservado y para lo cual alentamos los que amamos a Mallorca y sus cosas propias.

En pocas palabras: nuestro folklore está en peligro de desaparecer, en su esencia pura, para terminar en una parodia que sería lamentable.

Hace pocos días, hemos tenido ocasión de presenciar una exhibición de danzas que se decía mallorquinas. Y hemos sentido la sensación de aquel peligro. En primer lugar, en muchos de los trajes femeninos lucían lentejuelas. Y de cuándo acá han usado lentejuelas en las faldas y rebocillos nuestras payesas?

También hemos visto que muchos, o algunos, de los "calçons amb bufes", en vez de responder en su color a aquel tono casi único que hemos conocido antaño eran de tela a rayas y alguno con una cierta tendencia a la gama colorista de esos indumentos extranjeros tan... llamativos. Y cuándo han usado nuestros payeses esas prendas de colores?

Y no digamos de las "novedades" que se introducen en los bailes hasta dejarlos exhaustos del tono auténtico que les dieron nuestros antepasados. Movimientos de rumba y fandango andaluz, gestos de danza exótica, van quitando autenticidad a nuestras danzas.

La proliferación con que han surgido agrupaciones folklóricas es en gran parte causa de tales desviaciones, ya que por el afán de diferenciarse van señalando lo que creen nuevos rumbos, en la indumentaria y en la propia danza, para así tener carácter propio. Lo lograrán; pero a costa de la propiedad intrínseca.

Y no es menor el peligro, que ya se apunta, de convertirse los bailarines en profesionales. Si a ello se llega se habrá logrado vaciar de contenido espiritual nuestro folklore.

Alerta, pues. Estamos aún a tiempo de escapar a tantos peligros. Inténtese, por lo menos. — R.T.

**NOTICIARIO LOCAL**

**CUPON DEL CIEGO**

Sorteo del día de ayer  
**Núm. 195**

**Delegación de Hacienda**

**Haberes de las Clases Pasivas.**—Esta Delegación autorizada por el Excmo. Sr. Director General del Tesoro ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

Día 1 Septiembre.— Montepío Civil, Jubilados y Carteros.

Día 2 Septiembre.— Montepío Militar, Retirados (letras A a L).

Día 4 Septiembre.— Retirados (letras M a Z).

Día 5 Septiembre.— Retirados Extraordinarios. Nóminas sin distinción.

Palma de Mallorca 30 de Agosto de 1950.—El Delegado de Hacienda, J. Dezcallar.

**Curados en la Casa de Socorro**

Durante el día de ayer fueron curados en la Casa de Socorro del Ayuntamiento de Palma:

Pura Berenguer Arrevillén, de 13 años, de extensa y profunda herida en la pierna derecha, mordida por un perro.

Lorenzo Pujol Reus, de 40 años, herida punzante en la región metatarsiana del pie derecho, producida con un alambre.

María Porec Font, de 73 años, contusión con erosión en la región metacarpiana izquierda, por agresión.

Catalina Pons Pons, de 13 años, herida contusa en la pierna derecha, producida al dar contra una caja.

María Cañellas Carbonell, de 5 años, herida inciso-contusa en la planta del pie derecho, jugando.

Esmeralda García Díaz, de 13 años, contusión en el hombro izquierdo y erosión en el codo del mismo lado, por caída desde un tranvía.

**Movimiento en el puerto**

Llegó de Argel el vapor francés "Djebel Nador". De Valencia la motonave "Peñón de Ifach". De Barcelona la motonave postal "Ciudad de Palma". De Tarragona el pailebot "Vicente Ferrer". De Ibiza el pailebot "Cala Falco". De Valencia e Ibiza la motonave postal "Ciudad de Ibi-

za". De Ciudadela el vapor correo "Ciudadela".

Salió para Mansella el vapor francés "Djebel Nador". Para Barcelona la motonave postal "Ciudad de Palma".

Han sido despachados para Sevilla el pailebot "Cala Llamp". Para Ibiza la balandra "Unión". Para Valencia el pailebot "Rada de Alicante". Para Barcelona la motonave "Peñón de Ifach".

**YATES EXTRANJEROS**

Ha sido despachado para Gibraltar el yate inglés "Freelance". Para Barcelona el pate uruguayo "Mimozón".

**Zona Aérea de Baleares**

**SERVICIO DE OBRAS**

SECRETARIA JUNTA ECONOMICA  
**Anuncio**

Se admiten ofertas hasta el día 8 Septiembre a las 12 para la ejecución a destajo de la obra "EVA CUACION AGUAS PLUVIALES EN EL AERODROMO DE SON BONNET". Los pliegos y planos estarán expuestos, en esta Secretaría, sita en la calle de Mateo Marique Lladó. Será condición indispensable para concurrir el acreditar haber efectuado la fianza de 2.200 Ptas. en la Pagaduría de este Servicio. El presente anuncio será a cargo del adjudicatario. Palma 30 de Agosto de 1950. El Secretario de la Junta Económica. — Fr. Juan Struck.

**ALTERNADOR**

trifásico marca "ASEA" 12 KWA con excitatriz. Se vende. Apartado 549. Palma.



A PARTIR DE  
**HOY**



Richard Arlen, Andy Devine, Constance Moore, Noah Beery

**Alas de juventud**  
Una película orgullo del cine español

**Nuestras autoridades clausuraron las fiestas de Cala Nova**

Reparto de premios.—Animadísima verbena.—Y un «desafío» que queda en pie

(Retirado de nuestra edición "Ratxa", tripulado por Antonio Cabot.

Ayer martes terminaron las fiestas en San Agustín; unas fiestas que han estado animadísimas y que nuestras autoridades quisieron clausurar haciendo acto de presencia en la jornada final.

De las distintas manifestaciones deportivas hemos ya hablado. Ahora solo nos resta hablar, en conjunto, de lo que fué la fiesta de anoche, organizada con motivo del reparto de premios, y cuya verbena estuvo animadísima hasta primeras horas de la madrugada.

Pocas veces hemos presenciado un gentío tan compacto como el que anoche se congregó en el recinto del Club Cala Nova. Y presidiéndolo, dándole realce, nuestras primeras autoridades. Los Excelentísimos señores Capitán General, Almirante, General de Aviación, Gobernador Civil, mezclados, confundidos entre la animada muchedumbre, fueron como el broche dorado a la magnificencia de las fiestas llevadas a cabo en el simpático caserío, gracias a la iniciativa del dinámico presidente señor Galán.

Durante la verbena — que como decimos se mantuvo animadísima hasta la madrugada—fué sorteado entre los presentes un lote de obsequios cuyo importe íntegro fué destinado a las Hermanas Franciscanas de aquel caserío, para que puedan llevar a cabo determinadas obras. Los números fueron vendidos "totalmente" lo que habla claramente de la habilidad de las simpáticas "vendedoras".

Durante el transcurso de la verbena tuvo lugar el reparto de premios a los vencedores de las pruebas deportivas y el disparo de un vistoso castillo de fuegos artificiales, obsequio del señor Pardo Suárez, al final de cuyo disparo esta lló una imponente ovación.

La distribución de los premios—cuyos vencedores eran fuertemente aplaudidos—fué al siguiente:

**Regatas femeninas**

1.º—Copa del Excmo. señor Capitán General.—Al "Halcón" tripulado por las señoritas Tite Frutos y Vierna.  
2.º—Copa Jefe E. M. de la Base Naval.—Al "Castor".—Señoritas Ana María Gil de Solá y Maruchi Campuzano.  
3.º—Copa Bernardo Salvá Campins.—Al "Loreto IX".—Señoritas Coralí Fachí y Lucre Beulliere.

**Copas recuerdo**

Se entregaron "copas recuerdo" a las siguientes participantes: Señoritas Carmen Cardona; Maruja Pujol; Silvana Massot; Pilita Frutos; Pepa Baquera y Sabalin F. de Córdoba y señoras de Jompert, Fontenla, Lacourt y Enseñat.

Terminado el reparto de los premios de las pruebas femeninas se procedió al de las pruebas masculinas con el siguiente resultado:

**Serie botes**

1.º—Copa Excmo. Sr. Comandante General de la B. N. de Baleares, al "Pinocho" tripulado por Tolo Catalá.  
2.º—Copa Antonio Valls, al

**Botes al remo**

1.º—Copa Excmo. Ayuntamiento, al "Promesa" (Sebastián Enseñat).

**Serie snipes (locaes)**

1.º—Copa Zona Aérea de Baleares, al "Segundo" (Antonio Goll).

2.º—Copa Jaime Pujol, al "Cierzo" (José Galán).

**Serie snipes (General)**

1.º—Copa Club Cala Nova, "Pirata" (señor Bosch).

2.º—Copa Joyería Coda, al "Halcón" (señor Puigserver).

3.º—Copa Duque de Extremadura, al "Mari Eva" (señor Peraire).

4.º—Copa Patería Mallorca, al "Alción" (señor Montejó).

5.º—Copa Ilmo. señor Ingeniero de Obras del Puerto, al "Bora" (señor Burgos).

**Serie "cruceros"**

Copa Vicente Enseñat, al "Frolic", señor Estela (J.).

**Serie "stars"**

Copa Manuel Llofrin, al "Mascato" señor Estela (M.).

**Serie botes con orza**

Copa Jaime Enseñat, al "Carramarro", señor Enseñat.

**Serie "Hispania"**

Copa Casa Cabot, al "Defin", señor Ferrer.

Aparte de estos premios se concedió otro a la "constancia náutica con copa del señor Massot y que fué otorgado a la señorita Maruchi Campuzano.

Y además como ocurrió un caso inédito en regatas de snipes, es decir que se produjo un empate a puntos entre los Excmos. señores don Eduardo Sáenz de Buruaga y don Arturo Génova, se concedieron copas—Goleta y Osborne—al Capitán General y Almirante. Sin embargo como dicho empate no puede, definitivamente subsistir, el presidente del Club Náutico, ofreció un magnífico trofeo para que sea disputado por ambas autoridades militares. Otro trofeo—una carabela—fué ofrecido para que lo disputaran las señoritas, que tan bien han quedado en las últimas regatas.

Los trofeos de la gran tirada al plato fueron concedidos a los señores Beigeb (Copa M. Estela); Seguí (Copa señor Tarongí) y Alomar (Copa señor Catalá). El correspondiente a fútbol fué entregado al "San Agustín" vencedor del "Portals", adjudicándose la Copa "Hotel Bristol". Y las medallas a las "regatas infantiles" fueron para Antonio Bicenta y Francisco Cerdó.

Por el micrófono fueron pronunciadas breves palabras, diciendo que el club estará en fiesta permanente si cuenta con el apoyo de tan selecta concurrencia. Se agradeció la colaboración prestada por autoridades, entidades y particulares para que la fiesta vistiera el visible esplendor y finalmente se dedicó un bonito párrafo al señor Galán, quien se vió obligado a responder con unas emocionantes palabras de agradecimiento.

Una gran ovación recibió el parlamento del presidente del Cala Nova. Y la fiesta continuó... hasta que la noche dejaba de ser noche, para convertirse en madrugada.

**PALACIO Industrial DEL MUEBLE**  
MUEBLES DE TODOS LOS ESTILOS  
DESDE LA MAS ALTA CALIDAD  
A LA MAS ESTRICTA ECONOMIA  
Visitem nuestros escaparates. — Exposiciones interiores  
Avenida Alejandro Rosadell, 115 — PALMA

**Cuevas del Drach**  
Los domingos, y miércoles desde hoy hasta nuevo aviso, para comodidad de los visitantes, se dará otro concierto a las tres y media.

## LIBROS Y ALMUDAINA

## EL ARTE DE LA ORFEBRERÍA

Por GASPAB SABATER

El arte de la orfebrería es un arte que no ha sido estudiado con la intensidad y cariño con que debería haberse hecho. Las más de las veces se ha relegado a un segundo plano y en ocasiones se le ha confinado al rango de mero trabajo artesano. Y esto —no tengo por qué recalcarlo— es injusto. La orfebrería cuenta con muestras más que suficientes para alcanzar la categoría de arte puro y noble. Por lo que al tesoro de la orfebrería española se refiere contamos con verdaderas obras maestras, admiración de compatriotas y envidia de extranjeros.

Ello —eso que vengo diciendo— hace que el tesoro de nuestra orfebrería deba ser estudiado con la atención y el cariño a que sus realizaciones le han hecho acreedor. No puede desconocerse el hecho de que es España precisamente una de las naciones que ha dado al mundo del arte una cantidad más considerable de buenos orfebres y la que guarda celosamente una más completa colección de obras de esta clase. El espíritu religioso del pueblo español ha hecho posible la existencia de este tesoro. Las catedrales españolas son museos vivientes de ricas obras de orfebrería. Ciñendonos a nuestra catedral, asombra ver la cantidad de las obras que en ella se guardan y que son exponentes de la vitalidad de un arte digno y estimable. Esto es un hecho que no puede desconocerse.

Este rico tesoro demanda un estudio detenido y consciente. Por lo que respecta a España, ello se ha realizado en parte. Los estudios monográficos que sobre esta manifestación artística han aparecido no responden, sin embargo, a un plan conjunto, lo que hace casi infructuoso el trabajo. Se hace necesario, por lo tanto, emprender este estudio y mostrar al lector el rico tesoro de que somos guardadores. Diego Sánchez Jara, sintiendo seguramente esa necesidad, ha emprendido este trabajo. Su estudio, que se ha limitado a la región murciana, nos pone de manifiesto, por contraste, la necesidad de emprenderlo. En su bello libro dedicado a estudiar la orfebrería en Murcia (1) hace una confesión que no puede menos

(1) Diego Sánchez Jara, "Orfebrería Murciana", Editora Nacional, Madrid, 1950.

de recoger el comentarista. "No tiene la región murciana —dice Sánchez Jara en la introducción de este libro— una espléndida tradición en lo que a maestros orfebres se refiere". A pesar de ello las muestras que nos ofrece en este libro hablan por sí solas del tesoro de que es guardadora esta región, y por extensión, del rico tesoro orfebre español.

El libro de Sánchez Jara es muy objetivo y fundamentado. El erudito ha gustado de ordenar ese tesoro y mostrarnos al par que la obra, la persona del artífice que la hizo posible. Su estudio sobre los orfebres murcianos, en el transcurso de los distintos siglos, resulta en extremo curioso. Idénticamente cabe decir sobre el estudio particular de cada obra, en la que demuestra un profundo conocimiento del tema tratado. El libro va profusamente ilustrado con numerosos grabados de cada una de las obras que son motivo de estudio, constituyendo un archivo artístico de inestimable valor.

Ese libro de Sánchez Jara viene al par que llenar un vacío a mostrarnos una necesidad: la de ordenar el tesoro de la orfebrería española y estudiarlo concienzudamente. El autor de este libro ha llenado el vacío por lo que a la región murciana se refiere. Otros tratadistas deben emprender el estudio de las demás regiones españolas. No podemos permanecer desconociendo el inestimable valor de la obra que en el transcurso de los siglos nos han ido ofreciendo los orfebres españoles, ni es justo que esta obra permanezca oculta a las miradas de todos los amantes de esta manifestación artística. Las obras que poseemos —repito— son insuficientes. Se hace necesario ampliar este estudio y generalizarlo. España es guardadora de un tesoro inestimable y es deber de todos hacer que este tesoro sea ampliamente conocido.

Sánchez Jara ha dado el ejemplo. Quiera Dios que este gesto tenga en fecha no lejana una nutrida serie de continuadores. Por la índole de la materia tratada y por lo que representa en el campo del arte, esta clase de libros son en verdad estimables.

## Decía La Almudaina

Hace 50 años

31 DE AGOSTO DE 1900

Ayer tarde embarcó para Barcelona, acompañado de los pintores mallorquines señores Rosselló y Gelabert, nuestro amigo el notable artista catalán don Joaquín Mir.

Los cuadros que Joaquín Mir ha pintado en Mallorca han producido el milagro de poner de acuerdo a todos los temperamentos de nuestros pintores.

Cuanto han visto su obra han reconocido que nunca habían visto trasladada al lienzo con tanta exactitud el alma de nuestra "Roqueta".

—El periódico "La Croix" de Perpignan publica un artículo, comentando la visita hecha al Rosellón por el Vicario General de Mallorca don Antonio M. Alcover.

Monseñor Carselade le ha ofrecido el Palacio episcopal para que se alojara en él, y en honor de éste se dió un concierto promovido y dirigido por Jules Delpont.

En aquel acto pronunció el señor Alcover un discurso que será largo tiempo recordado.

—Madrid. La Reina ha firmado un Decreto nombrando a los señores Maluquer y Fontaura, de la Comisión de Reformas Sociales.

—El general Weyler ha declarado que reconoce la jefatura del señor Sagasta, único estadista que existe en España.

Hace 25 años

31 DE AGOSTO DE 1925

No se publicó número por ser lunes.

## Navarro ganó la etapa Tarragona-Castellón de la Vuelta Ciclista a España

Castellón, 30. — La clasificación por Navarro, seguido de Bernabé Ruiz y Senén Mesa, que han vertido en la etapa 6 horas, minutos y 38 segundos. Tres minutos después llegó Guillermo Regrín y a continuación un pelotón con los demás corredores. Este año la meta se instaló en el centro del andén de coches y la tribuna levantada presenciando la llegada de los corredores además de las autoridades numerosas público.

La clasificación general después de esta etapa es la siguiente: 1.º Rodríguez; 2.º Capó; 3.º Serra; 4.º Rodríguez; 5.º Ruiz. Gelabert ocupa el octavo lugar. Alemany el 21 y Coll Bover el 22.

A las cinco de la tarde de mañana los corredores tomarán la salida para la etapa Castellón-Valencia, la que se disputará contra reloj.—Afil.

Castellón de la Plana, 30. — Luis Navarro ha sido el vencedor de la décimotercera etapa Tarragona-Castellón de la IX Vuelta Ciclista a España. A las dos en punto de la tarde llegó el primer grupo de corredores encabezado por Navarro, seguido de Bernabé Ruiz y Senén Mesa, que han vertido en la etapa 6 horas, minutos y 38 segundos. Tres minutos después llegó Guillermo Regrín y a continuación un pelotón con los demás corredores. Este año la meta se instaló en el centro del andén de coches y la tribuna levantada presenciando la llegada de los corredores además de las autoridades numerosas público.

HOY a las 10 **OLIMPIA** GRANDIOSO EXITO

del mejor conjunto coreográfico presentado hasta la fecha

**Pilarín Fons**  
y su Ballet

El más sensacional desfile de bellezas en pista

Véalo en sus creaciones

2 formidables orquestas 2

con la estrella melódica

**MARTA CHRITEL**

**Cocina francesa**  
Especialidades-Pollos al Ast  
Fiestas - Bodas - Banquetes



SUMUS

## CRONICA DEPORTIVA

## Cotillerías manacorenses

Si por casualidad disponen de una tarde libre y están dispuestos a trasladarse fuera de la población en donde residen, ahí va un consejo: venganse a Manacor y asistan a una sesión de entrenamiento a las órdenes de Marik.

Solo entonces podrán comprender el porqué de la técnica de los húngaros, —decimos húngaros como podríamos decir argentinos, brasileños o ingleses— de sus maravillosas facultades de su estampa de atletas y del toque de balón que con asombrosa prodigalidad exhiben.

Y quedarán plenamente convencidos de lo mucho que nos falta para poder presumir por ahí de calidad. Furias aparte.

Consecuencia inmediata: el pobre Sastre olvidado por completo.

¡Olvidadiza Humanidad! Marik—¿sue duda cabe!—no es Sastre pero el exbarcelonista hacia lo que podía y a veces las cosas le salían bien. No del todo mal, vamos.

Existe una diferencia, naturalmente. Se aprecia ahora mejor dicho: Sastre ordenaba con una estupenda voz de barítono que medios y defensas

despejaran fuerte, en contemplaciones. Marik, en cambio, lanza broncas en húngaro o en mímica cuando el balón sale del pie de un jugador sin ton ni son.

—Esto no lo hacía Sastre— advierten los precoces.

Vaya nuestra sincera felicitación al Manacor por su acierto. Y un consejo: a Marik que le den convenientemente advertidos los presuntos fenómenos de la cantera. Son los que pueden crear una cantera.

Por convenientemente advertidos ¿eh? Los niños precoces con resabios de payasada coreada no llegan a futbolistas. Por muy buen toque de balón que tengan.

Una de miedo. Juanito Torruella —obsesión de unos cuantos— no se olvida pese a la unanimidad de criterios en cuanto a la necesidad de una gran agilidad en los sistemas Marik.

Por ello un señor con autoridad suficiente para cursar la orden puso en antecedentes a otro señor de un plan "Pro Torruella". "Es gran" debía volver a "Na Capallera". Perc quemadamente, sin levantar la voz.

Se trataba de girarle cinco mil leandras y la orden de que fichara con la baja en el bolsillo con algún Club de Categoría Regional Catalana.

Luego, cuando se hiciera patente la necesidad de ambientar la afición a base de discusiones, girarle otras cinco mil leandras y una ficha en blanco para que estampara su firma y rúbrica.

Consecuencia: se ha perdido el señor al que se informó del plan "Pro Juanito Torruella".

Todavía está corriendo.

En Octubre, salvo imprevistos, el Manacor contará con un jugador holandés ex-segunda división que juega indistintamente de medio volante y defensa lateral.

Como es casi seguro que el próximo domingo jugará una selección holandesa en "Na Capallera" nos preguntamos si procederá de ella.

En todo caso ¿para que esperar a Octubre?

Daugik, actual entrenador del gran Barcelona, ha visto nacer su sexto hijo en Port de Cristo.

No añadiremos que ha nacido un futuro futbolista, como parece ser costumbre en estos casos. Pero le felicitamos sinceramente.

# CRONICA DEPORTIVA

## PANORAMA

### ¿Un «segunda» en tercera y un «tercera» en segunda?

Lo del domingo en "Es Forti" ha originado comentarios y discusiones de todo calibre. Nuestra antena informativa ha captado uno de estos coloquios, en plena terraza veraniega, mientras la vida ciudadana se desliza cansina en estas tardes de estío.

—¿Usted cree?

—Se lo aseguro. Nos exponemos a que este año tengamos un "segunda" en tercera y un "tercera" en segunda. Si me obligaran a elegir entre el "Mallorca" y el "Atlético Baleares", tal vez me quedara con el segundo. Esto de la Liga, amigo mio, es una cosa muy seria. Estuvo en "Es Forti" y salí, francamente, decepcionado. Esperaba más, mucho más. ¿Lo vio usted?

—No; mi temporada de futbol empieza en septiembre. Hasta entonces "ni hablar del peluquín". Mientras pesen sobre los jugadores tantos factores, no me resulta interesante "perder el tiempo".

—¿Factores?

Naturalmente. Los equipos, en estas primeras escaramuzas, no pueden dar el rendimiento que uno deseara. Faltan muchos ingredientes para que el plato resulte sazonado. Entre el calor por un lado, la indiferencia por otro y la ligazón por un tercero, ha de ocurrir lo que ocurre fatalmente: que "aquello" —me refiero al equipo— no es más que una sombra de la realidad.

—De acuerdo. Pero no me negará —porque yo estuve allí— que el equipo que vi jugar no "era un segunda". Me han asegurado que los blanquiazules tienen mejor equipo.

—Puede ser. Luego ya saben los del "Mallorca" lo que tienen que hacer: "mejorarlo" ellos. Sería contraproducente que nuestro "tercera" fuera mejor que nuestro "segunda"... y jugarán en categorías opuestas. Si en efecto el "Atlético" tiene un "equipo de segunda" es porque su ambición de llegar a "segunda" es un hecho positivo. Entonces por parte del "Mallorca" no queda otra cosa que imitarles en esta ambición: "Si quieren ir a "primera" deben preparar un equipo de "primera". Creo que mi argumento rebosa ecuanimidad por los cuatro costados.

—Sí; así es, en efecto. Pero eso cuesta mucho.

No siempre las pesetas solucionan todos los asuntos. No descuidemos la preparación, el entrenamiento, el acoplamiento del conjunto. Aprovechemos cuantas cosas buenas hay en el equipo para sacarles el máximo rendimiento. Y si los jugadores son de "segunda", al menos que su entusiasmo y su voluntad sean de "primera". De esta forma tendríamos un "segunda" en tercera y un "primera" en segunda. Aún es tiempo de pulimentar los nudos de la tabla. Hagámoslo sin vacilar. Y busquemos juventud, que está es la primera condición para que la ambición regional llegue a convertirse en victorias que nos lleven a la meta. ¿No es así?

—Usted lo ha dicho: El triunfo de la ambición... Sí; claro. Alguna vez debemos personalizar este anhelo. Y en este caso más que la categoría del individuo, interesa su voluntad, su entusiasmo y su fe en la victoria. De esta manera se tendría a mano ese equipo de "primera" que ha de vencer en "segunda".

J. M.<sup>a</sup> DOMENECH

### Mallorca - Collerense El Constancia se prepara esta tarde en Es Forti

#### LOS DECANOS PROBARAN DOS INTERIORES

Un partidito amistoso y que puede resultar interesante se nos ofrece para esta tarde en Es Forti. Jugarán el Mallorca y el Collerense, anunciándose que en las filas encarnadas se alinearán dos interiores de cierto renombre, quienes serán sometidos a prueba con miras a reforzar el ataque de los decanos, pues para la Liga es necesario disponer de goleadores y un sacrificio más no importa a los directivos del Real Mallorca, que sienten el afán de disponer de un conjunto, que satisfaga a sus simpatizantes y sea de la clase y categoría que el decano club necesita y merece.

El actual equipo del Collerense, es un buen conjunto que juega y deja jugar, lo cual es una aceptable garantía para los aficionados que esta tarde se darán cita en Es Forti para presenciar el encuentro de mallorquinistas y collerenses, que dará comienzo a las 5 y media. En el Collerense figuran destacados ele-

Mientras se espera conocer la resolución oficial que se insiste en afirmar que es favorable al Club inquebrante, en ésta se llevan a cabo los preparativos para participar dignamente en la competición nacional.

Se está fichando a los jugadores y se dice que se tiene en vista a un entrenador palmesano, deportista de larga actuación y vastos conocimientos, a quien ayer vimos en animada tertulia con los dirigentes del Constancia. Parece ser que las negociaciones van por buen camino y acaso hoy mismo se llegue a un completo acuerdo.

mentos como son el joven Juan Juan, Antonio Oliva, Ramos, Mari, el nuevo guardameta, Cantón y otros jóvenes valores de la cantera local. Una tarde entretenida se puede pasar y por eso es que probablemente Es Forti se verá muy concurrido.

## Esta noche en Tirador, las series eliminatorias del Campeonato de Velocidad

Por fin, llegamos al día señalado para la disputa de las series eliminatorias del Campeonato de España de Velocidad. Enorme expectación han despertado estas series que se presentan reñidísimas, pues por los resultados de distintas pruebas celebradas últimamente en velódromos peninsulares, se adivina que entre los participantes que podríamos llamar favoritos, —dos Timoner, Gual y Bover—, se han acortado las distancias que en otras épocas pudo existir entre ellos. Antes hubiéramos señalado como seguro ganador a Guillermo Timoner, pero hoy parece ha variado algo la cosa y parece que tendrá que echar todo su genio, clase y facultades para reconquistar el título y no verse desagradablemente sorprendido por una victoria de uno de sus adversarios. Hoy sabremos quienes se clasifican para las semifinales y después de haberles visto demarrar, entonces ya se podrán hacer cálculos y conjeturas sobre el

sprinter que tiene mayores probabilidades de hacerse con el título que hoy ostenta Poblet, al que no ha interesado defender tal galardón.

Para completar la reunión de esta noche, se correrá una prueba a la americana, en la que veremos siete bien equilibrados equipos, pues las parejas se han formado uniéndose un conagrado con un modesto, lo que creemos dará un gran interés a esta carrera que no dudamos será como las series eliminatorias, del agrado de los amantes del ciclismo que esta noche en gran número acudirán a Tirador.

La expectación existente entre los aficionados y la gran demanda de localidades ha obligado a establecer centros de localidades en: el Café Ca'n Salat, Club Ciclista Mallorca, kiosco Plaza San Antonio, Café Balear y Veloz Sport Balear; anunciándose también que habrá servicio extraordinario de tranvías y autobuses.



\* Juan Llinás, el buen árbitro mallorquín, regresó ayer por vía aérea de Madrid, después de asistir al Cursillo para unificar criterios.

\* Llinás, con quien tuvimos ocasión de hablar brevemente, nos hizo cumplidos elogios de este citado cursillo y del Presidente del Colegio Central, nuestro buen amigo don Pedro Escartín.

\* También nos enteramos de que el colegiado balear Ripoll ha sido el galardonado con la Medalla Regional, con la que asciende a Tercera Nacional, cubriendo una de las vacantes producidas por Llinás, al pasar al grupo de los Primera y Segunda y por Besch al marchar al extranjero.

\* El Manacor intenta iniciar la temporada celebrando un partido internacional. Hace gestiones para que venga el campeón de Holanda, "Limburgia", equipo que el domingo empató con el Europa de Barcelona.

\* Los del "Barsa" han fichado al jugador rumano Szgedi, interior que formó parte de Hungría. Según parece tiene los papeles en regla y podrá jugar inmediatamente.

\* Los canarios aseguran que renovarán el título en los próximos campeonatos de natación.

\* Muy bien nos parece esa afirmación de los tritonos canarios, pero no podemos estar conformes al decir que Baleares se clasificará detrás de Cataluña, Castilla, Andalucía, Galicia y ellos, naturalmente, balearicos!

## HIELO

Para fabricarlo se necesita producir frío, fabríquelo Vd. mismo y se ahorrará el hielo. La escasez de este producto, así como el aumento de precio, se repite cada año en estas mismas fechas. Recuérdelo, y no lo aguante Vd más, monte seguidamente una instalación, frigorífica 21-33 y obtendrá las barras de hielo de 10 Kgs. sin merma de peso a 0'50 ptas. cada una, logrando un servicio permanente de frío en estos días de acentuado calor y más aún la extremada falta de hielo.

Avisé a M. FRAU - Sindicato, 101 - Telf. 21-33.



Hoy, jueves 31 Agosto Reanuda sus funciones con **HURACAN**

Una aventura de amor vida entre caballos salvajes y pistolas humeantes (En tecnicolor)

con Ann Blyth, Howard Duff y George Brant **DESCONFIANZA** con Claudette Colbert y Walter Pidgeon

De lunes a miércoles **El Capitán O'Flynn** con DOUGLAS FAIRBANKS Jr HELENA CARTER

**MANGUERAS**  
TUBOS DE GOMA  
CASA CODINA  
JUNTO AL BORNE-PALMA

## Pelota vasca

### AYER EN EL FRONTON

Partido interesantísimo y en el que hicieron un bonito juego fué el primero en el que actuaron Echeverría y Bereciartua contra Esteva y Carmelo ganando éstos por 30 a 25.

En el siguiente Tere y Carmena contra Maruchi y Milán ambas parejas estuvieron magnificas jugando horrores y disputándose los tantos con habilidad y maestría, igualaron a 29 venciendo Maruchi y Milán por la mínima diferencia.

Guenaga y Solavarieta contra Juan y Lejardi resultó un bonito partido y aun que los primeros se defendieron muy bien fueron vencidos por Juan y Lejardi que al final se crecieron dejándoles en 23 a 30. El trío 6-4-3 se pagó a 270 pesetas.

Para esta tarde está anunciada la última actuación y despedida de las señoritas raquetistas.

**DE GOMA**  
SUMINISTROS FRAU  
Artículos en general  
Puerta de San Antonio, 17 - 18 - 19.  
Teléfono 4216

## Velódromo de Tirador

Hoy jueves 10'30 noche Eliminatorias del Campeonato de España de Velocidad

Y una carrera a la americana sobre 150 vueltas

EQUIPOS:

- Bover - G. Ferrá
- Timoner I - García
- Gual - N. Ferrá
- Timoner I-Perpiñá
- Abraham - Radó
- Hnos. Coscolluela
- Satán - Bisquerra

NO LO OLVIDE

HOY jueves en

### Velódromo de Tirador

Venta de localidades: en Café Ca'n Salat, Club Ciclista Mallorca, kiosco P. S. Antonio, Café Balear y Veloz Sport Balear.

Servicio extraordinario de tranvías y autobuses.

**MOTOR INDUSTRIAL**  
marca "International" horizontal  
500 BPM un cilindro 15-20 HP.  
Se vende. Apartado 549, Palma

# TEATRO Lirico

HOY

¡¡Grandioso acontecimiento esperado por todos!!

Presentación en Palma de

## Fiesta de fiestas

con los auténticos triunfadores de la popular competición radiofónica de Madrid

## FIESTA EN EL AIRE

presentado por el famoso locutor

**ALCAZAR**

Selección de triunfadores

**Pepe Córdoba**

Voz de oro de canto flamenco

**José Luis Lobo**

Voz de oro de líricos

**Pepita Franco**

Voz de plata canción popular

**Antonio Paniagua**

Voz de plata canción moderna

**Paquita Portillo**

«El ciclón de Copacabana»

3.er premio canción moderna

**José Porro «El Extremeño»**

2.º premio canción popular

**Juanita Martínez**

Vencedora canción regional

**Salomón Delgado**

«El Bings Crosby español»

3.er Premio de líricos

**Anita Flores**

Triunfadora en canción popular

**Bernardo Benavente**

1.er premio de canción moderna

**José Martínez «El Negro»**

1.er premio de caricatos

**Conchita Cuesta**

Canción hispano americana

Maestro director de Orquesta

**Ripoll**

Maestro guitarrista

**Aquilino de la Rosa**

¡El espectáculo que verá todo palma!

# TEATRO CINE VARIEDADES

5 minutos de intervalo

**FIESTA EN EL AIRE.**—La gente tenía prisa por llegar a casa. —Es sábado... y hay "Fiesta en el aire!"

Si; aquellas emisiones de Madrid acabaron por acaparar la atención de la gente. Se esperaba con innegable impaciencia "la noche del sábado" para deleitarse con el magnífico programa que ofrecía la emisora madrileña y que presentaba con singular y difícil gracejo el no menos estupendo Alcaraz.

En "Fiesta en el aire" no intervenían medianías. No; la gente que se enfrentaba era gente de valía, gente cuya victoria estaba al alcance de la mano, gente que comprometía seriamente la participación de los demás.

Hoy, en el Teatro Lirico, se presentan ante el público mallorquín muchos de aquellos vencedores, acompañados, precisamente, por el locutor Alcaraz, el hombre de la gracia indiscutible y que tantos imitadores ha tenido, casi siempre con escasa fortuna.

La importancia de "Fiesta en el aire" no la discute nadie. De ahí salieron esos triunfadores que con seguridad pueden exhibir su arte por los escenarios españoles, porque nada tienen que envidiar a muchos profesionales. De ahí salieron figuras que actualmente se hallan incorporadas al gran estamento artístico español. Si otra utilidad no hubiera tenido la "Fiesta en el aire" —que sí que la tiene— esto solo bastaría para pregonar a los cuatro vientos su gran servicio en pro del arte.

Estos nombres que ahora vemos en la cartelera del Lirico los hemos oído numerosas veces con anterioridad. Porque ellos que llegaron a la final, "clasificándose", habían intervenido en reñidísimas eliminatorias y nos habían derrotado sábado tras sábado desde el micrófono madrileño.

Siempre despierta cierta curiosidad la fama de un vencedor. Hemos oído muchas veces eso de: —"Me gustaría conocer a Fulanito o a Menganita. Les he oído cantar y francamente lo hacen muy bien".

Esta curiosidad puede ser ahora satisfecha. Esos vencedores se presentan ante ustedes con toda la aureola de su popularidad. Una popularidad alcanzada a fuerza de hacer bien las cosas y de haber pasado por el tupido tamiz de una lucha energética para conseguir el título de triunfador.

Aunque mal organizado, pudimos convencernos hasta que punto llegó a interesar aquel concurso celebrado en Palma bajo el título de "Hacia la fama". Fue una lástima grandísima que no tuviera otro final; como en Madrid han tenido todos los concursos de "La fiesta en el aire". No cabe duda que estos certámenes cuentan con el apoyo y la simpatía popular. Por esto es lamentable que no se lleven a cabo siempre dentro de la más estricta seriedad y solvencia.

Los que hoy se presentan en Palma han sido el producto de esta seriedad, porque allá, en Madrid, supieron hacer bien las cosas.

No cabe duda de que alguno de ellos, andando el tiempo, habrá alcanzado la categoría de estrella. — JIMMY.

VARIEDAD EN ANIMALES FLOTADORES DE GOMA  
**CASA CODINA**  
JUNTO BORNE-PALMA

# TEATRO CINE VARIEDADES

Teatro

**LIRICO.** — Presentación del espectáculo "Fiesta de fiestas" con los triunfadores de la competición "Fiesta en el aire".

Cines

**ACTUALIDADES.** — Nudo. Imágenes. Documentales y Dibujos

**ASTORIA.** — Desde las 3'45: "La espada desnuda" y "El caballero del rey".

**AUGUSTA.** — Desde las 4: "¡Qué noche aquella!" y "El parador del camino".

**AVENIDA.** — Desde las 3'15: "La espada desnuda" y "El caballero del rey".

**BALEAR.** — Cerrado por vacaciones.

**BORN.** — Desde las 4'15: "¡Qué noche aquella!" y "El parador del camino".

**CAPITOL.** — "Haraén" y "Desconfianza".

**DORADO.** — Desde las 3'30: "La dama desconocida" y "La conquista de un reino". (Programa autorizado mayores).

**FANTASIO.** — Desde las 3'15: "La dama desconocida" y "La conquista de un reino". (Programa autorizado mayores).

**METROPOL.** — Desde las 3'30: "El halcón negro" y "Alas de juventud".

**MODERNO.** — Desde las 3'30:

## Lirico

HOY SE PRESENTA "FIESTA EN EL AIRE"

Presentado por el famoso locutor Alcaraz hoy hará su presentación en el Teatro Lirico el espectáculo "Fiesta en el Aire" en el cual figuran los artistas que más se han destacado en la popular emisión radiofónica del mismo título.

Este conjunto ha actuado con éxito inusitado en muchos teatros de la península y en alguno de ellos ha debido prorrogar su contrato. Figuran en él, jóvenes artistas que han evidenciado cualidades singulares para diversos géneros artísticos y muchos de estos noveles no cabe duda que en breve alcanzarán el estrellato en sus respectivas especialidades.

El anuncio del debut de este interesante espectáculo ha despertado gran interés y no es difícil vaticinar que hoy el Lirico registrará uno de sus característicos "entradoses".

## Películas nuevas

"EL CABALLERO DEL REY"

Robert Vernay, director bien calificado en la realización de películas de fuerte intriga y aventura — recordamos su versión de "El Conde de Montecristo" — ha llevado a la pantalla uno de los episodios más tensos de la historia de Francia, en el film "El Caballero del Rey", continuación de "La Espada desnuda", cuya trama hace vibrar a los públicos, a la vez que les contagia su gran dinamismo.

"El Caballero del Rey", es una producción de Franco London Film, que distribuye Gifesa, suntuosa y espectacular, realizada con gran lujo de masas y con un formidable reparto encabezado por Jean Paqui, Pierre Renoir, Claude Génia, Sophie Desmarets, Aimé Clariond, Lise Delamare y Huguette Duos que será estrenada hoy en Astoria y Avenida.

"La dama desconocida" y "La conquista de un reino". (Programa autorizado mayores).

**MODERNO (Sta. Catalina).** — "La dama desconocida" y "La conquista de un reino". (Programa autorizado mayores).

**ORIENTAL.** — Desde las 3'15: "Los tres diablillos" (copia nueva) y "Secreto tras la puerta". (Programa autorizado mayores).

**PRINCIPAL.** — "Los tres diablillos" y "Secreto tras la puerta".

**PROGRESO.** — "Los tres diablillos" y "Secreto tras la puerta".

**PROTECTORA.** — A las 3'30: "El halcón negro" y "Alas de juventud".

**RIALTO.** — Cerrado por vacaciones.

**VICTORIA.** — "Los Blandings ya tienen casa" y "El parador del camino". (Programa autorizado mayores).

Variedades

**ROSALES.** — Espectáculo "Selecciones 1950". Fantasmas y su medium.

**TITOS.** — Balle y atracciones Orquestas Astoria, Musilandia y Miguel Rosselló.

**TREBOL.** — Actuación de los Clipper's con Miguel de Villa. Orquesta Trocantes.

Deportes

**VELODROMO DE TIRADOR.** — A las 10'30 noche. Eliminatorias del Campeonato Nacional de Velocidad y carrera a la americana de 150 vueltas.

**FRONTON BALEAR.** — Tarde y noche. Partidos y quinielas.

## MUSICALES

LA CAPELLA CLASSICA ACTUARA HOY EN EL CLUB NAUTICO

Esta tarde a las ocho menos cuarto, en el "Club Náutico", la Capella Classica dará su acostumbrado concierto de verano interpretando un escogido programa de obras polifónicas y populares.

Entre ellas figura el estreno de un bellissimo "Alaá" popular gallego armonizado por el Maestro Almandez, "La Porqueiroa" del Maestro Gelabert, el "Himno de los muertos en el mar", de Granados y, a petición, el "Himno Mallorquín" del Maestro Thomas que se estrenó en el último concierto.

## ROSALES

Hoy tarde y noche el conjunto al estilo moderno (sow) de pista

SELECCIONES 1950

con las atracciones de primer orden

ISERN ANA MERY  
Fantasías de la danza

MARY ESTRELLA  
Polifacética moderna

JOSEFUS - MACART  
Los bailarines eléctricos

GLORIA ZARCO  
Coreografía española

PADDY  
El cómico de las mil carcajadas

6 STAR'S BALLET 6  
Conjunto de coreografía moderna

# ¡Ahí va!

El "viejo Duque" prepara su soporte. ¿Lisboa? ¿Tánger? Desde luego es lo que se dice el "Tenorio": "Buscarlo me espacio..."

—Papá: quiero ver a Paddy.  
—¿Quién es Paddy? ¿Algo nuevo jugador del Mallorca?

—Que tonto eres... No cono a Paddy. Es el "hombre de muñecos y de las mil carcajadas".

—Que tío, ¿verdad?

Aquella "chinita" de Rosa tiene algo de Claudette Colbert y no es la estatura. Y no igno mos que la Colbert tiene muchos admiradores...

Natacha... ¿Aquella de Rodolfo Valentino? No; otra Natacha baila muy bien sin Rodolfo y Valentino.

Mañana debuta en Villa Ros temporada de otoño y nueva rección — Isabelita Navascués, con ella Pilarín y Marisa Romé y... Y... ¡Ya lo diremos! No se impacientes.

Y que "monada" de perrito sea Carmelita España! Porque es un perro de "pocas perras". Lástima que no se le vean los ojos.

Chiquito Mancilla será siempre Chiquito Mancilla... Lleva el a hasta en las ondas de su pelo.

Que buena pareja forman Carmen y Antonio! No nos extrañen el baile en las venas! JIMMY.

CAIA GAMBIA

Sábado próximo

TROCANTES

con su luz negra y M. REAL y J. GELABERT

TEATRO PRINCIPAL

Y

PROGRESO

HOY

¡Sensacional programa!

¡Dos films portentosos!

Reposición de la famosa película

Los tres diablillos

por DIANA DURBIN

COPIA NUEVA

y el emocionante film

Secreto tras la puerta

por Jhoan Bennet

y Michael Redgrave

¡Un programa monstruo!

# Los violentos ataques comunistas son contenidos por las fuerzas aliadas

## La aviación norteamericana realizó numerosos bombardeos

Toño. — Norteamericanos coreanos del Sur han rechazado el más fuerte ataque comunista de la guerra en Corea, en una batalla, que duró cuatro días, por la conquista de la ciudad de Pohang y han conseguido abrir la carretera del norte, casi totalmente cercada.

Los coreanos del Norte conservan, al parecer, la iniciativa, pero en una batalla, ya fisonomía cambia constantemente, es difícil decir en estos momentos quien ataca y quien contraataca.

Pohang. — Tropas comunistas coreanas han continuado atacando intensamente las cercanías de esta población, pero las fuerzas norteamericanas y surcoreanas dominaban todavía la población a las seis de la mañana de hoy, miércoles, plazo fijado por el mando comunista para su ocupación.

Tokio. — Desde el Norte de Taegu hasta las inmediaciones de Pohang, la batalla está localizada en los suburbios de Pohang, que es la mejor posición de las fuerzas de las Naciones Unidas.

Aunque atacaron la ciudad en tres puntos durante la noche y esta mañana, los rojos no lograron conquistar el puerto en la fecha que para ello les fijó el alto mando norteamericano, o sea, a las seis de la mañana de hoy. A esa hora, los defensores norteamericanos y surcoreanos tenían contenidos a los invasores en las afueras de Pohang, encontrándose en mejor posición, al destruir el principal obstáculo en la carretera de Taegu.

Tanques e infantería norteamericana abrieron amoché nuevamente la carretera de tránsito, después de aniquilar a los rojos, que se habían filtrado en las líneas aliadas.

Tokio. — Un comunicado oficial sobre las operaciones aéreas llevadas a cabo en Corea por la aviación de las Naciones Unidas, dice:

«Aviones de los Estados Unidos, Gran Bretaña y Australia cubrieron una gran región de Corea, pero el principal ataque aéreo se llevó a cabo en el sector de Pohang, donde los cazas reanudaron al amanecer sus ataques contra las fuerzas comunistas.

Superfortalezas B — 29, «Mustang», «Corsair» y otros con base en portaaviones norteamericanos y británicos atacaron las comunicaciones ferroviarias y por carretera, así como a los contingentes de tropas comunistas, y bombardearon objetivos en las costas.

Las fuerzas aéreas informan que sus cazas y bombarderos destruyeron 13 tanques, 21 camiones, 6 vehículos, 5 locomotoras, 16 vagones ferroviarios, 41 edificios, 2 puentes y 4 depósitos de abastecimientos.

Los bombarderos B — 29 atacaron durante vuelos nocturnos tres puentes de barcas en Seul. En un vuelo lanzaron 40 bombas de 100 libras sobre uno de los puentes.

En otra incursión, cazas F-82 ametrallaron diversos blan-

cos en la carretera de la región de Inchon».

En un puerto coreano. — Dos batallones británicos, que suman unos 1.500 hombres, perfectamente preparados para la lucha, han salido en tren «hacia un lugar de Corea», desde donde emprenderán su camino para el frente.

Un oficial norteamericano, que contempló el desembarco de los ingleses, dijo: «Probablemente es la primera vez que los norteamericanos dan la bienvenida al campo de batalla a los británicos. Por lo regular, ocurre lo contrario».

EFE.

## La ley de represión del comunismo en E. Unidos

FUE APROBADA POR LA CAMARA DE REPRESENTANTES

Washington. — La cámara de representantes ha aprobado por 354 votos a favor y 20 en contra el proyecto de ley que controlará a los comunistas en los Estados Unidos.

De acuerdo con el mismo, los miembros del partido comunista tendrán que inscribirse como tales, en un registro que figurará en la Secretaría de Justicia; no podrán ocupar cargos en el gobierno; no podrán trabajar en fábricas dedicadas a la producción de artículos para la defensa, ni se les concederá pasaporte.

## Incremento de la producción de tanques en Norteamérica

Washington, 30. — En los centros militares se decía hoy que la consignación de quinientos millones de dólares para acelerar la producción de tanques permitirá duplicar y hasta triplicar el rendimiento de las fábricas de este ejercicio fiscal. Se incrementará con ello la fabricación del nuevo tanque de cincuenta toneladas con un cañón de 120 milímetros. No se podrá disponer de los nuevos tanques hasta dentro de dos años. — Efe.

Suscribase a LA ALMUDAINA

## Born Augusta HOY

¡Otro sensacional programa! Los films extraordinarios!



Un film delicioso que les cautivarán!! y la gran producción HISPANO FOX FILMS



Un film emocionante que vale la pena ver todo Palma!

## Lo que Vd. esperaba

Mañana, 1.º de Septiembre Reapertura de

## BOITE-CASABLANCA

Presentación del formidable conjunto de variedades:

- Victoria Rey
- Colita de la Vega
- Isabelita Alegre
- Matilde Montijo
- Trini Montijo
- Luisita Royo

Local refrigerado

## Frontón Balear

TEMPORADA DE VERANO

¡¡ENTRADA GRATIS!! Última actuación y despedida de Mallorca de las señoritas RAQUETISTAS.

Hoy Jueves 31 a las 6'30. CARMEN-MILAN contra MARUCHI ENCARNA, CARMENCHU-SEVILLA contra MERCEDES-CARMINA.

Noche 10'30 Juan-Ortuondo contra Mayol-Lejardi, Echevarría-Carmelo contra Esteva-Belaustegui.

El Trio ayer 6-4-3 se pagó a 270 pesetas.

LOS BOLETOS DEL TRIO ESTAN A LA VENTA DESDE LAS DIEZ DE LA MAÑANA.

¡Espectáculo interesante y económico!

¡¡ENTRADA GRATIS!!

¡No pierda la ocasión presenciando la última actuación y despedida de Mallorca de las señoritas Raquetistas!

¡¡RECUERDELO

ENTRADA GRATIS!!

TALCO LLORON. Bote de una peseta. En todas las farmacias.

CLINICA MURECAS. — Arreglos y restauración de toda clase de muñecos. Perfumería Pens, Baratillo, 13.



HOY ¡Sensacional estreno

¡Las más fantásticas aventuras de capa y espada!!



CAPESTAGN, el más simpático, audaz y valiente héroe de aventura, tal como lo descubrió el famoso novelista Michel Zevaco.

CAPESTAGN, mantendrá su espíritu en constante vibración, derrotando a los intrigantes y desenmascarando a los traidores.

¡Venció todos los obstáculos para lograr a la mujer que amaba!  
¡Aventuras caballerescas! ¡Duelos a espada!  
¡Traicioneras emboscadas!

El film más dinámico del género histórico

## SIETE VIUDAS Y UN SOLTERO

La más original comedia del siglo XX

Estreno inmediato:

# y el mundo marcha



## FORMOSA DARA MUCHO QUE DISCURTIR

El tema de Formosa empieza a dar mucho que hablar y discutir. Warren Austin, delegado de los Estados Unidos en el Consejo de Seguridad, acaba de someter al estudio del mismo el asunto de la defensa de Formosa, decisión adoptada, seguramente, ante la postura vacilante de Inglaterra que no quiere enemistarse con los comunistas chinos, legítimos defensores del Gobierno según el punto de vista del Gobierno laborista. Austin en su reciente carta a Trygve Lie refleja la exacta posición de Washington y Truman acaba de ordenar sea retirada la declaración expresada por el general Mac Arthur sobre este asunto. Truman ha insistido que Formosa debe ser neutralizada en tanto dure el actual conflicto bélico en Corea y que la decisión final sobre aquella isla será adoptada por las Naciones Unidas. Truman quiere mantener bien claro que los Estados Unidos no han penetrado en territorio chino ni han adoptado medidas de agresión contra China y que las decisiones sobre Formosa han sido simplemente medidas imparciales destinadas a conservar la paz entre ambos bandos en pugna. Austin, por su parte, ha dicho que la acción de Truman enviando la 7.ª flota ha sido una acción neutralizadora. La actitud norteamericana en el asunto de Formosa es resuelta aunque no quiera salirse de lo legal y del espíritu de la ONU. La paz —dicen— no será alterada allí si alguien no recurre a la fuerza.



AUSTIN

## ATENCION A LA CHINA COMUNISTA

Sigue también en alto la cuestión de si la China comunista intervendrá directamente en la guerra de Corea. Según escriben observadores ingleses desde Hong-Kong, en una posible guerra mundial la China comunista haría en Asia el mismo papel que a Rusia le correspondería en Europa. Rusia podría así desentenderse de la guerra en el continente asiático y Mao-Tse Tung podría lanzar su horda amarilla —6 ó 7 millones de soldados— en ofensiva general contra Indochina, Siam, Birmania y posiblemente contra la India y el Pakistán.

Aún en el caso de que la China permaneciera neutral en un conflicto mundial, posibilidad con la que hay que contar también, al menos en los principios del conflicto, su asistencia a Rusia sería de extraordinario valor. Rusia podría obtener de China grandes suministros de alimentos, así como productos de todas clases importados por este país de otras naciones neutrales.

Ha corrido con insistencia la noticia de que Molotov ha estado en Pekín asesorando y organizando al joven Gobierno de Mao. A tal señor, tal honor. No nos debe extrañar que así fuera. Pero la más grande contribución de una China neutral a la seguridad rusa vendría simplemente de su monstruosa extensión territorial. Los miles de kilómetros entre la costa y las remotas fronteras de Mongolia y Sin Kiang, serían un gigantesco glacis, que imposibilitaría todo ataque aéreo contra Siberia y dejaría inmune y segura la gran industria de guerra, que es su mayor incógnita, instalada por los soviets en aquellas regiones.

De momento sólo nos interesa ver cual será la actitud final, y cuales sus decisiones, de la China roja en los dos problemas candentes de hoy: Corea y Formosa. ¿Ayudará directamente a los nortecoreanos con los cuatro ejércitos que han penetrado ya en Corea? ¿Atacará ahora en septiembre —la época mejor— a Formosa?



MOLOTOV

# Sucedio en

**VIENA.** — Muchas puertas de madera que se quedaron rosadas a consecuencia de la ola de calor que se ha dejado sentir en esta ciudad, se hincharon al producirse ahora lluvias torrenciales y se han quedado encajadas. Los vieneses trataron en vano de abrirlas por la mañana y son muchos los casos de personas que, para acudir a su trabajo, han tenido que salir por las ventanas.

**LONDRES.** — El Ministerio de Sanidad inglés ha sido condenado al pago de una multa de mil libras y entregaría a un internado en un Centro de Rehabilitación que perdió parte de dos dedos cuando trabajaba en aquel centro. El juez declaró que el Ministerio era multado por no preocuparse como debía por los acogidos en sus centros y escuelas.

**BIRMINGHAM.** — El Juez Sir Henry Bernard ha dictaminado que "muchas mujeres de excelente temperamento hacen malas sue-

# Spaak opina que la unidad de Europa debe lograrse con lentitud

Esa medida —dijo— requiere un proceso largo y árido

Estrasburgo. — Paul Henri Spaak, Presidente de la Asamblea consultiva del Consejo de Europa, atacó a quienes son partidarios de una acción rápida para lograr la unidad europea.

Es una conferencia de Prensa celebrada en esta ciudad, al concluir la sesión de tres semanas de aquel organismo, Spaak dijo que había individuos no pertenecientes a la Asamblea, que han afirmado en discursos que si no se conseguía en agosto de este año una Europa unida, ya no se forjaría en otra ocasión.

"Esa es una opinión—señaló Spaak—que no comparto. La unidad europea requiere un proceso largo y árido. Quienes quieren conseguirlo en plazo breve, no piensan en las dificultades que encierra. ¿De todos modos creen ustedes—preguntó—que si se lograra forjar una federación europea inmediatamente, podría esta detener los tanques rusos?"

Spaak rechazó como impracticables y peligrosas las sugerencias hechas para crear una federación de naciones sin la participación de Gran Bretaña y Escandinavia.

Después de hacer un resumen de los problemas más importantes acordados por la Asamblea en su última sesión, Spaak anunció que dicha organización volverá a reunirse a mediados de noviembre.

## Leo LA ALMUDAINA

# Los representantes laboristas votan contra una recomendación de la Asamblea Consultiva de Europa

Afirman que se trata de «una peligrosa intervención en los asuntos de los parlamentos nacionales»

Estrasburgo. — Por 87 votos contra ocho y tres abstenciones la Asamblea Consultiva de Europa ha ordenado a sus miembros que presenten todas las recomendaciones de la organización ante sus Parlamentos nacionales y les ha invitado a que apliquen en sus respectivos países todas las recomendaciones votadas en Estrasburgo.

Los ocho representantes del partido laborista británico han votado contra la moción. A este respecto, el jefe del grupo laborista, Hugh Dalton, dijo a la Asamblea: «No podemos aceptar un mandato que no proceda de nuestro Parlamento acerca de la formación en que hayamos de votar en Westminster». Dalton agregó que la moción constituye «una peligrosa intervención de la Asamblea en los asuntos de los Parlamentos nacionales».

Las objeciones de Dalton se referían a la cláusula por la que se exige a los miembros de la organización que voten en sus países en el mismo sentido en que lo hicieron en Estrasburgo. El grupo laborista británico fué nuevamente derrotado al aprobarse por 65 votos contra 10 y dos abstenciones, una resolución por la que se ratifica la competencia de la Asamblea para

tratar de los aspectos políticos de los problemas relacionados con la defensa.

Al ser aprobada esta resolución, Dalton intervino para decir que no estaba de acuerdo, ya que «las cuestiones de la defensa —declaró— están totalmente excluidas de la competencia de esta Asamblea».

El servicio militar obligatorio en los Estados Unidos

Washington. — El Presidente Truman ha puesto fin a las gestiones que se hacían cerca del senado, encaminadas a que se aprobase en este período de sesiones parlamentarias el proyecto de ley sobre el servicio militar obligatorio. Truman se manifestó en favor del proyecto, pero agregó que podía esperar hasta el año próximo para que se apruebe.

Manifestó, que también vería con agrado, que se le dieran poderes discrecionales para llamar reclutas al servicio militar, pero que no necesita esos poderes por el momento y que puede esperar a que el congreso pueda dedicar más tiempo al estudio del proyecto.

## Truman y Mc. Arthur

Washington. — El Presidente Truman ha dicho al general Douglas Mac Arthur, que tiene confianza absoluta en él como soldado, pero que no desea, que el jefe de las fuerzas de las Naciones Unidas en Corea sea portavoz de la política extranjera norteamericana, anuncia la agencia United Press.

# 24 horas

Celebraron su fiesta las Rosas —las Rosas de carne y hueso, muchas de ellas con fragancia y belleza de flor— y lo hicieron en un ambiente por demás caluroso. Parece ser que en el edificio de la Universidad de Mallorca se han hallado piezas arqueológicas de importancia, aunque acerca de ello todavía no han dicho su palabra las autoridades en la materia. La jornada no fué muy abundante de noticiario y salvo un viajero que se cayó de un tranvía, la consabida mordedura de perro y la trifulca con árnica epilogal, sólo queda por registrar el éxito que obtuvo en su nueva presentación en el Olimpia la compañía de teatro regional, la cual está preparando ya su inminente temporada invernal.

Nunca con más exactitud puede apelarse al tópico informativo: "todo Palma" se sumó al cortejo que acompañó los restos de don José Tous Ferrer. A prima noche, la plaza de Cort, se colmó de una ingente multitud, en la que turnaban hombres de todos los estamentos y de toda condición. Presidida por las autoridades, encabezada por la larga tebría de las ofrendas florales, el féretro a hombros de quienes expresaban su gratitud dolorida y emocionalmente flanqueada por compactas hileras de público que ocupaba las calles de tránsito, la doliente comitiva cruzó, recogida en impresionante silencio, las mismas vías urbanas que diariamente recorria el ilustre amigo para dirigirse desde su hogar a su diario. El dolor colectivo tuvo una vibración de imponderables; y desde su diario mismo, desde la casa donde queda, inspirando la labor de cada día la sombra venerada, se fué por el camino sin retorno el inolvidable don José Tous Ferrer.

El Servicio Nacional del Triqui publica una nota estableciendo que los comunistas pueden tramitar directamente sus solicitudes de reserva. Con toda modestia —de acuerdo con los desos del extirpato— se celebró el sepelio de don Tirso Escudero, figura que en el ambiente teatral madrileño se labró un merecido prestigio. Buena caza la que realizó un campesino sevillano al exterminar a toda una camada de lobos, en la provincia de Badajoz. Los marqueses de Villaverde llegaron al Pazo de Meirás. Permanece estacionario el estado de salud del Conde de Romiñones. Navarra fué el ganador de la etapa de ayer de la vuelta ciclista a España, prueba que según dicen los seguidores se desarrolla con abrumadora monotonía.

La batalla de Pohang es sin duda la más dura que se ha librado en Corea y según las últimas informaciones las tropas aliadas mantienen y consolidan sus líneas pese a la violencia de los ataques del agresor. Spaak piensa que la Unión de Europa se debe elaborar lentamente: es decir que hay que perder el tiempo discutiendo si son galgos o son padencos. Moscú prepara una violenta campaña —una más!— contra lo que llaman el "crisitanismo medioeval", manera poco hábil de disfrazar la verdad de las brutales persecuciones. Atíaco, el laborista señor Atíaco, preconiza la prolongación del período de servicio obligatorio en Gran Bretaña. Truman no quiere que Mac Arthur sea vocero de la política exterior de su país. Se incrementa la producción de tanques en Estados Unidos. Y de tanques en Estados Unidos. Y en medio de tanto odio y rencor desatados, el Congreso de Pax Romana inicia sus tareas con palabras que constituyen un sedante y encienden una alta esperanza en la turbulencia de esta hora sin control....